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Па сло вах прад стаў ні ка 
МУС, па ло ва мес цаў, дзе раз-
ме шча ны ўчаст кі для га ла са-
ван ня, бу дуць аб ста ля ва ны сіс-
тэ ма мі ві дэа на зі ран ня рэс пуб-
лі кан скай сіс тэ мы ма ні то рын гу 
гра мад скай бяс пе кі: «Сён ня 
пра вод зяц ца да дат ко выя ін-
струк та жы па па рад ку ня сен ня 
служ бы з аса бо вым скла дам, 
ар га ні за ва на ад пра цоў ка ты-
па вых ал га рыт маў дзе ян няў ва 
ўза е ма дзе ян ні са стар шы ня мі 
вы бар чых ка мі сій. Акра мя та-
го, Дзяр жаў та інс пек цы яй аб-
сле да ва на ву ліч на-да рож ная 
сет ка, за бяс пе ча ны кант роль 
за пры вя дзен нем да рож ны мі 
і ка му наль ны мі ар га ні за цы я-
мі пра ез най част кі і тра ту а раў 
у на леж ны стан». Аляк сандр 
Куп чэ ня звяр нуў ува гу на вы-
ка нан не пра ві лаў ста ян кі і 
пры пын ку па блі зу вы бар чых 
участ каў. З бо ку су пра цоў ні-
каў Дзяр жаў та інс пек цыі бу дзе 
за бяс пе ча ны па ста ян ны кант-
роль, будуць пры мац ца ме ры 
ў ад па вед нас ці з дзе ю чым за-
ка на даў ствам.

Асноў ныя на ма ган ні скан-
цэнт ра ва ны на за бес пя чэн-
ні пра ва па рад ку не па срэд на 
пад час га ла са ван ня вы бар-
шчы каў. «З 20 сту дзе ня аса бо-
вы склад ор га наў унут ра ных 
спраў і ва ен на слу жа чых унут-
ра ных вой скаў пе ра во дзіц ца 
на ўзмоц не ны ва ры янт ня сен ня 
служ бы. Для ка ар ды на цыі дзе-
ян няў аса бо ва га скла ду, збо ру 
і ана лі зу ін фар ма цыі пра ду гле-
джа на функ цы я на ван не апе ра-
тыў на-сі ту а цый ных шта боў на 
ўсіх уз роў нях. Кан цэп цы яй за-
бес пя чэн ня бяс пе кі пра ду гле-
джа на круг ла су тач нае ня сен не 
служ бы аса бо ва га скла ду на 
ўсіх участ ках для га ла са ван ня 

шля хам вы стаў лен ня па стоў. 
Мі лі цы я не ры бу дуць зна хо-
дзіц ца па блі зу па мяш кан няў 
для га ла са ван ня ў га тоў нас ці 
зрэ а га ваць і ака заць не аб ход-
нае са дзей ні чан не ка мі сі ям у 
пад тры ман ні па рад ку. Акра мя 
та го, да мес цаў пра вя дзен ня 
га ла са ван ня так са ма бу дуць 
на блі жа ны на ра ды адзі най 
дыс ла ка цыі. Мы пра ду гледж-
ва ем да дат ко выя ма біль ныя 
гру пы і гру пы хут ка га рэ ага ван-
ня ў поў най экі пі роў цы з аў та-
ма тыч най збро яй, што бу дуць 
га то вы ака заць ім гнен ную да-
па мо гу».

Як ад зна чыў спі кер, дзя-
ку ю чы на зва ным ме рам, ні 
ад но пра ва па ру шэн не, ні ад-
но су праць праў нае дзе ян не 
не за ста нец ца па-за ўва гай. 
Для за бес пя чэн ня рэ ага ван-
ня на маг чы мыя пра ва ка цыі, 
ака зан ня да па мо гі і са дзей ні-
чан ня су пра цоў ні кам ор га наў 
унут ра ных спраў бу дуць пры-
цяг вац ца чле ны доб ра ах вот-
ных дру жын, ве тэ ра ны ор га наў 
унут ра ных спраў і прад стаў ні кі 
БРСМ. Акра мя та го, бу дзе за-
бяс пе ча на бяс пе ка чле наў вы-
бар чых ка мі сій пры пе ра воз цы 
бю ле тэ няў, а так са ма пры пра-
цэ ду ры га ла са ван ня асоб ных 
ка тэ го рый гра ма дзян па мес цы 
жы хар ства.

«З улі кам во пы ту мі ну лых 
га доў пад асаб лі вай ува гай бу-
дзе лю бая ін фар ма цыя, якая 
змя шчае па гро зы або аб ра зы ў 
да чы нен ні да чле наў вы бар чых 
ка мі сій або стар шы няў ка мі сій. 
Кож на му та ко му фак ту бу дзе 
да вац ца ім гнен ная ацэн ка і 
пры мац ца ме ры рэ ага ван ня ў 
ад па вед нас ці з дзе ю чым за-
ка на даў ствам. Ха чу яшчэ раз 
звяр нуць ува гу, што апе ра тыў-
на-пра фі лак тыч ныя ме ра пры-
ем ствы па вы яў лен ні і фік са цыі 

та кіх пра ва па ру шэн няў пра-
цяг ва юц ца і зна хо дзяц ца на 
па ста ян ным кант ро лі. Ме ры, 
якія пры ма юц ца, да зво ляць за-
бяс пе чыць свое ча со вае рэ ага-
ван не ў вы пад ку ўсклад нен ня 
апе ра тыў най аб ста ноў кі. Ор-
га ны ўнут ра ных спраў га то выя 
да вы ка нан ня па стаў ле ных за-
дач», — пад агуль ніў Аляк сандр 
Куп чэ ня.

«НЕ ТОЛЬ КІ 
КАНТ РОЛЬ, АЛЕ 
І ЗА БЕС ПЯ ЧЭН НЕ 
ПА ЖАР НАЙ 
БЯС ПЕ КІ...»

Мі ніст рам па над звы чай ных 
сі ту а цы ях пры ня та ад па вед нае 
ра шэн не аб ар га ні за цыі ра бо-
ты пад рых тоў кі пра вя дзен ня 
вы ба раў, якім пра ду гле джа-
ны комп лекс мер, што ўклю-
ча юць ра бо ту па пра фі лак ты цы 
ўзнік нен ня над звы чай ных сі ту-
а цый, а так са ма апе ра тыў на га 
рэ ага ван ня. Аб гэ тым рас ка заў 
пер шы на мес нік на чаль ні ка 

га лоў на га ўпраў лен ня ава-

рый на-ра та валь ных служ-

баў і рэ ага ван ня на над звы-

чай ныя сі ту а цыі Аляк сей 

НА ВІЦ КІ: «Ор га на мі дзяр-
жаў на га па жар на га на гля ду 
за бяс пе ча на пра вя дзен не аб-
сле да ван няў су праць па жар на-
га ста ну больш за 4,5 ты ся чы 
аб' ек таў, на якіх бу дуць раз-
мя шчац ца вы бар чыя ўчаст кі. 
З мэ тай па вы шэн ня ўзроў ню 
па жар най бяс пе кі ра бот ні ка мі 
МНС ака за на ўся не аб ход ная 
прак тыч ная да па мо га, пра ве-
дзе ны ад па вед ныя ін струк та-
жы аб ме рах па жар най бяс-
пе кі».

Па яго сло вах, у пад раз дзя-
лен нях МНС пра ве дзе на больш 
за ча ты ры ты ся чы за ня ткаў з 

ра та валь ні ка мі і з ра бот ні ка-
мі дзя жур ных змен па так ты цы 
ту шэн ня па жа раў на ты па вых 
аб' ек тах, якія бу дуць раз мя-
шчац ца ў вы бар чых участ ках. 
У тым лі ку да дат ко ва вы ву ча-
ны ха рак та рыс ты кі аб' ек таў, 
марш ру ты ру ху, мес ца раз мя-
шчэн ня вон ка ва га па жар на га 
во да за бес пя чэн ня.

«Для ар га ні за цыі дзя жур-
ства ў асноў ны дзень га ла са-
ван ня 26 сту дзе ня на вы бар-
чых участ ках бу дзе за дзей ні-
ча на пяць ты сяч ра бот ні каў 
ор га наў пад раз дзя лен няў па 
над звы чай ных сі ту а цы ях, — 
да даў Аляк сей На віц кі. — Для 
пе ры я дыч на га кант ро лю пад-
час да тэр мі но ва га га ла са ван ня 
з 21 да 25 сту дзе ня пла ну ец ца 
за дзей ні чаць 1600 ра бот ні каў 
сіс тэ мы МНС. Не па срэд на ў 
асноў ны дзень га ла са ван ня 
ўсе ра бот ні кі ор га наў пад-
раз дзя лен няў пя рой дуць на 
ўзмоц не ны ва ры янт ня сен ня 
служ бы. На ба я вое дзя жур ства 
за сту піць 3700 ра та валь ні каў, 
1400 адзі нак па жар най ра та-
валь най тэх ні кі».

«На ша за да ча пад час дзя-
жур ства — не толь кі кант роль 
за за бес пя чэн нем па жар най 
бяс пе кі, але і свое ча со вае вы-
яў лен не па жа раў і ін шых над-
звы чай ных сі ту а цый, па ве дам-
лен не пра іх, эва ку а цыя лю дзей 
у вы пад ку іх уз нік нен ня, ту шэн-
не ўзнік лых па жа раў пер ша-
сны мі срод ка мі па жа ра ту шэн-
ня, а так са ма су стрэ ча пад раз-
дзя лен няў МНС, апе ра тыў нае 
рэ ага ван не на над звы чай ныя 
сі ту а цыі і ін шыя зда рэн ні. У цэ-
лым, ор га ны пад раз дзя лен няў 
МНС га то выя да за бес пя чэн ня 
бяс пе кі ў пе ры яд пра вя дзен ня 
вы ба раў», — за пэў ніў Аляк сей 
На віц кі.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

КАБ НІ ХТО КАБ НІ ХТО 
НЕ СА ПСА ВАЎ СВЯ ТАНЕ СА ПСА ВАЎ СВЯ ТА

Тым часам

Га лоў ны кры тэ рый — аб' ек тыў насць
Між на род ныя на зі раль ні кі па зна ё мі лі ся з ра бо тай вы бар чых ка мі сій Мін шчы ны

СУ СТРЭ ЧЫ

НА ПЕ РА ДЗЕ — 
ЛЁ СА ВЫ ЗНА ЧАЛЬ НЫ 
ВЫ БАР
У ме жах Адзі на га дня ін фар ма ван ня 
ў пра цоў ных ка лек ты вах 
і сту дэнц кіх аў ды то ры ях аб мяр коў ва лі 
элек та раль ную кам па нію

«Ня прос ты пе ры яд
 нам да па мо гуць прай сці 
толь кі яд нан не 
і згур та ва насць»

Ме на ві та та кую дум ку вы ка заў на мес нік кі-

раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 

Ула дзі мір ПЯР ЦОЎ на су стрэ чы са сту дэн та мі і 
вы клад чы ка мі Ві цеб ска га дзяр жаў на га тэх на ла-
гіч на га ўні вер сі тэ та (ВДТУ). Пад час ад кры та га 
дыя ло гу аб мяр коў ва лі ся асаб лі вас ці і ад роз нен-
ні вы бар чых кам па ній гэ та га і мі ну ла га га доў, 
важ насць удзе лу ў вы ба рах і шэ раг ін шых.

На мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн-
та рас ка заў удзель ні кам су стрэ чы аб ста наў-
лен ні не за леж най і су ве рэн най Бе ла ру сі, аб 
пра цэ се, які ішоў на яго ва чах. Ён пад крэс ліў, 
што з-за ця пе раш няй на пру жа най геа па лі тыч-
най аб ста ноў кі за ме жа мі кра і ны да нас усё 
час цей ста лі пры яз джаць міг ран ты ў по шу ку 
ста біль нас ці і спа кою. На ша дзяр жа ва, пры-
трым лі ва ю чы ся мір най па лі ты кі, дае лю дзям 
доў га ча ка ныя мір, спа кой і ўпэў не насць у заўт-
раш нім дні. У той час ка лі ў су сед ніх кра і нах 
спра бу юць ла дзіць роз на га ро ду ка ля ро выя 
рэ ва лю цыі і раз гой дваць іх звон ку, у Бе ла ру сі 
на род не пад да ец ца на дэ струк тыў, які ідзе ад 
ка лек тыў на га За ха ду. «Толь кі згур та ва насць і 
яд нан не ўся го бе ла рус ка га на ро да, у тым лі ку 
ва кол на ша га Прэ зі дэн та, на шых на цы я наль-
ных каш тоў нас цяў, та го, што нам па трэб на та-
кая кра і на, бо ў нас ін шай ня ма, да па мо гуць, 
да дуць нам маг чы масць прай сці гэ ты пе ры-
яд», — пад крэс ліў Ула дзі мір Пяр цоў.

«На ву чы це ся кры тыч на 
ста віц ца да ін фар ма цыі»

Та кую па ра ду пра цаў ні кам УП «Мінск мет-
ра буд» і ААТ «Мінск мет рап ра ект» даў мі ністр 

ін фар ма цыі Ма рат МАР КАЎ пад час су стрэ-
чы з ка лек ты вам на тэ му: «Удзел у вы ба рах — 
пра ва і гра ма дзян скі аба вя зак кож на га».

Пад час раз мо вы мі ністр пад ра бяз на рас-
ка заў пра эта пы най важ ней шай па лі тыч най 
па дзеі гэ та га го да — вы ба раў Прэ зі дэн та. Ён 
пад крэс ліў, што «гэ тыя вы ба ры мы пра во дзім 
для ся бе, і мы па зба ві лі ся ад ха рак тэр най ры-
сы, ка лі нам не аб ход на бы ло ад аб рэ нне звон-
ку, ад за ход ніх «парт нё раў».

Асоб ную ўва гу мі ністр ін фар ма цыі ўдзя ліў 
су свет най прак ты цы пры мя нен ня тэх на ло гій 
ма ні пу ля ван ня гра мад скай свя до мас цю, а так-
са ма дып фэй каў у сет цы ін тэр нэт.

«Бе ла ру сы ўсве дам ля юць 
вы со кую сту пень яд нан ня, 
якая ёсць у на шай дзяр жа ве»

Ад зна чыў на мес нік стар шы ні Са ве та Рэс-

пуб лі кі Сяр гей ХА МЕН КА пас ля су стрэ чы з 
пра цоў ным ка лек ты вам ААТ «Экс пе ры мен-
таль ная ба за «Воль на».

Сяр гей Ха мен ка так са ма за ўва жыў, што 
Воль на — гэ та на се ле ны пункт у Ба ра на віц кім 
ра ё не, які мае даў нюю гіс то рыю, што па ча ла ся 
яшчэ ў XVІ ста год дзі. «На гэ тай зям лі жы вуць 
лю дзі, якія за хоў ва юць свае тра ды цыі, па мя-
та юць сваю гіс то рыю і ра зу ме юць за да чы, якія 
ста яць пе рад кож ным гра ма дзя ні нам Бе ла ру-
сі», — пад крэс ліў ён. І да даў, што ад быў ся дыя-
лог з людзь мі, за ня ты мі ў сель скай гас па дар цы, 
і яны вы дат на ра зу ме юць, што вы ба ры — гэ та, з 
ад на го бо ку, пра ва кож на га ча ла ве ка, а з дру-
го га — гра ма дзян скі аба вя зак: вы браць сваю 
бу ду чы ню, аца ніць дзей насць кі раў ні ка дзяр-
жа вы і тую ка рысць, якую ён пры нёс Бе ла ру сі, а 
так са ма на ме ціць перс пек ты вы на бу ду чы ню.

Па вод ле Бел ТА, прэс-служ баў 

Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі 

і Са ве та Рэс пуб лі кі.

Між на род ныя на зі раль ні кі бу дуць удзель ні чаць 
у ма ні то рын гу як да тэр мі но ва га, так і асноў на га 
дня га ла са ван ня. Ся род тых, хто бу дзе 
на зі раць за пад рых тоў кай і пра вя дзен нем 
вы ба раў, — на мес нік ды рэк та ра 
Дэ парт амен та Вы ка наў ча га ка мі тэ та СНД 
Іс лам джан КА РЫ МАЎ і са вет нік Вы кан ка ма 
СНД Іры на ЦА ЛІ КА ВЕЦ. У чац вер яны 
су стрэ лі ся з чле на мі Мін скай аб лас ной ка мі сіі 
па вы ба рах.

З на зі раль ні ка мі су стрэў ся на мес-
нік стар шы ні Мінск ага абл вы кан ка-
ма Аляк сандр Іль я се віч. Ён пра ін-
фар ма ваў аб пад рых тоў цы да вы-
бар чай кам па ніі ў воб лас ці, аб пы-
тан нях, якія вы бар шчы кі ад рас уюць 
мяс цо вым ор га нам ула ды. Пы тан ні, 
як за ўва жыў Аляк сандр Іль я се віч, 
тра ды цый ныя. У асноў ным зва ро-
ты да ты чац ца тлу ма чэн ня па рад-
ку пра вя дзен ня га ла са ван ня, якім 
чы нам за ма ца вац ца за тым участ-
кам, які блі жэй зна хо дзіц ца ад нос-
на мес ца рэ гіст ра цыі вы бар шчы ка, 
як мож на прый сці і пра га ла са ваць. 
Гра ма дзя не так са ма ўдак лад ня юць 
гра фік ра бо ты ка мі сій у пе ры яд да-
тэр мі но ва га га ла са ван ня.

На мес нік ды рэк та ра Дэ парт амен-
та Вы ка наў ча га ка мі тэ та СНД Іс лам-
джан Ка ры маў па ве да міў, што на 
сён ня акрэ ды та ва на больш як 300 
між на род ных на зі раль ні каў ад кра ін 
СНД, у тым лі ку 40 доў га тэр мі но вых з 

лі ку Вы кан ка ма СНД і прад стаў ні коў 
дып ла ма тыч ных уста ноў у рам ках 
СНД у Мін ску. «Усе яны во пыт ныя 
лю дзі, мно гія не ад на ра зо ва ўдзель-
ні ча лі ў вы бар чых пра цэ сах у якас ці 
між на род ных на зі раль ні каў», — ад-
зна чыў Іс лам джан Ка ры маў. Па вод-
ле яго слоў, га лоў ны кры тэ рый ра бо-
ты між на род ных на зі раль ні каў — аб'-
ек тыў насць: «Мы зы хо дзім са сва іх 
на зі ран няў не па срэд на на мес цах. 
Уся ін фар ма цыя аб агуль ня ец ца, 
пе рад аец ца ў штаб, дзе і апра цоў-
ва ец ца. Усе вы сно вы бу дуць агу ча-
ны ў пра цэ се прэс-кан фе рэн цыі ўжо 
пас ля вы ба раў. Я ха чу пад крэс ліць, 
што мы не ўмеш ва ем ся ва ўнут ра-
ныя спра вы, у вы бар чы пра цэс, не 
па лі ты зу ем сі ту а цыю, за хоў ва ем па-
лі тыч ную нейт раль насць».

Пас ля су стрэ чы з кі раў ніц твам 
вы бар чай ка мі сіі Мін скай воб лас ці 
між на род ныя на зі раль ні кі на ве да лі 
Слуц кі і Стаўб цоў скі ра ё ны.


